跳水一夢之際

緣於天賦

(冠)

軍

◆中國選手昌雅妮(左)/陳藝文慶祝勝利。

新華社

昌雅妮怕水女孩不怕苦

香港文匯報訊(記者張帥、歐陽思柔武漢報道)「雅妮很喜歡體育運動,問她苦不苦,她都說不苦。」昌雅妮的父親昌先聖告訴香港文匯報。27日下午,2024年巴黎奧運會跳水項目拉開戰幕,在第一個項目女子雙人3米板的比賽中,中國跳水運動員昌雅妮和陳藝文奪得跳水項目首金。

昌父介紹,小時候的昌雅妮走路總是蹦蹦跳跳,於是他去找李小雙體操學校的教練,教練對女兒進行測試後,覺得她很有天賦,就讓6歲的雅妮開始接受體操訓練。

教練劉芬回憶,昌雅妮能吃苦且悟性高,一個動作別的孩子要練多遍才會,而雅妮一兩遍就能學會。在練了3年後被跳水教練相中,就轉練跳水。

「有時候訓練很辛苦,身體很疼,她就吃兩片止痛片再睡。問她是不是辛苦,總會説『沒事的,沒事的』。」昌先聖透露,誰都不敢想像,昌雅妮小時候竟然有點怕水。如今女兒奪冠,昌父表示,取得今天的成績給國家爭了光,「雅妮是我們的驕傲!」奧運結束後,他打算帶女兒

2010年 進入湖北省跳水學校訓練

2017年全運會女雙3米跳板冠

2014年 進入湖北省跳水隊

2015年 被選入中國國家隊

軍;世錦賽女雙3米跳板冠軍

出去旅遊

養傷「不停練」思考怎樣跳

昌雅妮的母親劉長姣説,女兒喜歡 粉紅色,愛吃家裏做的菜,尤其是炒 鱔魚絲。

今年3月,昌雅妮突然出現傷情,讓 奧運前景蒙上陰雲。休養療傷期間, 昌雅妮用「煎熬」來形容自己當時的 感受。沒辦法上場訓練,她就仔細觀 察隊友怎麼練,在腦子裏一遍遍思考 自己會怎麼跳,從另一個角度去讓自 己有所沉澱和提升。

「雅妮是一個訓練很刻苦的孩子, 在湖北省隊的時候就很認真,這次奪 冠可以説是對長期努力的回報!」湖 北省跳水隊教練劉世明説。

27日,新的一批跳水運動員成為湖北優秀運動員。昌雅妮發來視頻寄語師弟師妹,要培養堅韌不拔的意志,認真對待每一堂訓練課,充實度過每一天。「運動員的生涯不是一帆風順,要勇敢面對各種未知的困難和挑戰,每一次跌倒都一定要以加倍的力量站起來。」她說。

2001年 出生於湖北仙桃 2018年 亞運會女雙 3 米跳板冠軍 2007年 就讀於李小雙體操學校 2021年 與陳藝文搭檔東京跳水世界盃女雙 3 米跳板冠軍

2022年至2024年 與陳藝文搭檔實現世錦賽女雙3米跳板三連冠,其中2022年在國際泳聯世界盃、2024年在世錦賽獲得女子3米跳板冠軍,成為雙冠王

整理:香港文匯報記者 張帥、歐陽思柔

Alibaba RIS 2024 PARIS PARI

◆中國選手黃雨婷/盛李豪(左)在賽後新聞發布會上。

新華社

盛李豪專注力高非一般

香港文匯報訊(記者 陳旻 南京報道)北京時間7月27日,巴黎奧運會射擊賽場,江蘇射擊運動員盛李豪攜手搭檔黃雨婷,以16:12 戰勝韓國隊,獲得10米氣步槍混合團體冠軍,成功奪取巴黎奧運會首金,為中國軍團贏得開門紅。

「他是天才型選手和努力型選手相結合,這個孩子的專注力尤其不一般。」盛李豪的奧運奪冠令其啟蒙教練、蘇州市業餘體校射擊隊教練沈超滿臉自豪。2017年初,盛李豪進入蘇州市體育運動學校射擊隊,師從沈超。13歲的盛李豪身體瘦小,而訓練的槍支是奧運會上標準用槍,全槍重量超過4公斤。沈超為盛李豪制定了嚴格的體能訓練計劃。

「盛李豪有三個特質」,沈超具體介紹道:第一,專注度特別高。在聽完教練講解要領後,就特別投入地練習射擊,從來不找任何藉口偷懶。第二,接受能力很強。在聽教練講解時,目光專注,用心領會。第三,理解能力很強。「有些內容講解後,需要他自己去感覺與掌握,在這個消化

與轉化過程中,盛李豪也比同年齡孩 子強很多。」

食堂裏練槍 走上專業路

盛李豪的新浪微博名是「光靠幹飯就」,擁有34.7萬粉絲,被粉絲們親熱地稱為「幹飯哥」。「光靠幹飯就拿金牌」迅速攀上熱搜。

2004年12月,盛李豪出生於江蘇張 家港楊舍鎮。「我以前從來沒想過小 家伙會和射擊結緣,還能走上專業道 路。」父親李湘平說。

自 2001 年起,盛李豪曾就讀的張家港市東萊小學成立射擊隊。該小學教師倪娟説,「那時我們就在食堂裏簡陋的環境下練一練。」校長蘇海峰認為,盛李豪如今能成為國家級射擊運動員為國爭光,「我們小學雖不起眼,但重要的是為他抓住了摸槍的機會。」

2016年,12歲的盛李豪抱着「玩一玩」的心態到射擊俱樂部訓練。

曾為蘇州射擊隊隊員的教練袁康, 發現盛李豪有過人的射擊天賦。「盛 李豪的過人之處是沉穩。哪怕有噪 音,他依舊能穩住心態。」

(冠) (軍)

成

長

之

路

2004年 出生於江蘇蘇州張家港 2017年 入選蘇州市體育運動學 校射擊隊

2018年入選江蘇省射擊隊集訓

2019年 入選中國國家隊

2021年 東京奧運會男子 10 米氣 步槍銀牌,成最年輕獎牌得主

2023年 全國射擊錦標賽男子 10 米氣步槍金牌

2023年 杭州亞運會男子 10 米氣 步槍個人冠軍、混團冠軍、團體 季軍,並以 253.3 環創世界紀錄

2024年 國際射聯世界盃德國慕尼克站男子10米氣步槍冠軍,並以254.5環創決賽世界紀錄

整理:香港文匯報記者 陳旻

陳藝文「高齡」闖奧即登頂

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 中山報 道)8歲離開海南海口來到「跳水之 鄉」廣東湛江赤坎,9歲進入中山體 校,11歲進入廣東省隊,陳藝文和大 多數高水平運動員一樣,都是少小離 家,輾轉多地接受訓練。職業生涯的 每一次進階,都是離父母和家鄉越來 越遠。和同項目的前輩郭晶晶12歲進 入國家隊、15歲即參加奧運會相比, 陳藝文的跳水生涯曲折得多,17歲才 獲得國家隊徵召,25歲「高齡」才初 登奧運舞台。17年的執着和努力,終 於換來了奧運登頂的高光時刻。奪冠 後,陳藝文的父母陳峻鋒和孫銘茵激 動落淚,稱「十多年的努力,對他們 和女兒來説,一切都值得!」

童星拍廣告 演過電視劇

出生在海南的陳藝文走上職業運動 員之路,必然性中存在一定的偶然 性。她從小對體育便產生了極大的興 趣,跑步、輪滑等多個項目上展現出 天賦,在不少業餘比賽中拿過第一 名。因為性格活潑、好動,加上外形 條件不錯,她還曾是一名童星,學過 舞蹈,拍過廣告,參演過電視劇,甚 至和曾志偉、孫紅雷等演員搭檔過。

因為母親是湛江人,8歲時,一家人 回外婆家拜年,偶遇時任廣東跳水運 動管理中心主任吳國村和奧運冠軍何 沖的啟蒙教練鍾權生。陳藝文母親孫 女士主動介紹女兒的情況後,吳國村 認為,陳藝文身體條件不錯,可以讓 鍾教練帶她試一試。自此,陳藝文和 跳水結緣,離開家鄉,開始了長達十 多年的跳水生涯。

在陳藝文在中山市體校的教練張秀榮 看來,陳藝文彈跳力好、爆發力強、協 調性好、柔韌性好,半年的時間內進步 十分明顯。在中山接受兩年的系統訓 練,在一系列青少年比賽中的突出表 現,引起了廣東省跳水隊的注意。2010 年,陳藝文正式進入省隊。

陳藝文還是一個特別上進的孩子。 第一次出國比賽,發現了英語的重要 性,自此開始瘋狂學習英語。如今, 她的一口流利英語,不單能與國外選 手交流,有時還幫助隊友客串翻譯。

黄雨婷文靜少女敢闖拚

香港文匯報訊(記者 連慜鈺 杭州報道)「雨婷和盛李豪都是非常優秀的運動員,看到這次比賽中他們強強聯手獲得勝利,為國爭光,我感到非常激動。」在得知黃雨婷獲得2024年巴黎奧運會混合團體10米氣步槍冠軍後,黃雨婷啟蒙教練林克寒言語中有着掩飾不住的欣喜。

2006年9月,黄雨婷出生在浙江台州。2016年入選台州市黄岩區少年兒童業餘體校(下稱「少體校」)暑期集訓隊,隨後在2017年1月正式加入少體校射擊步槍隊,師從教練林克寒和梁鈞。

身心素質佳 「盲打」也奪冠

回憶起第一次見到黃雨婷,林克寒描述道,她是一個很文靜的女孩子,看上去很乖,話並不多。「雨婷的穩定性和協調性都很好,符合我們選才的標準,當時在經過初審後便將她招進隊裏進行培訓。」林克寒説。

經過三四個月訓練,黃雨婷在一眾 隊員中脱穎而出,射擊訓練的密集度 表現特別好,此後她便作為少體校的 重點隊員進行培養。

令林克寒印象深刻的是,黃雨婷身體素質極佳,心理素質同樣過硬。在比賽中,小小年紀的她就能做到行事沉穩,鎮定自若。在2019年全國U18射擊錦標賽決賽時,比賽進行到3分鐘,電子靶突然斷電,顯示不了成績,黃雨婷陷入「盲打」狀況,即使在這種發揮不利的情況下,黃雨婷依然調整好心態,穩紮穩打,將分數成功扳回,最後奪得冠軍。

「她看上去文靜,但心裏始終憋着 一股勁,敢闖敢拚。看到她各方面表 現都很優秀,於是我們建議她父母支 持她選擇體育運動這條道路。」林克 寒表示,黃雨婷父母特意在少體校射 擊館旁邊租了房子,以便她獲得更多 訓練時間。

在少體校的訓練過程中,無論颳風下雨,黃雨婷從不缺席,周一到周五放學後她會準時參與訓練約一小時,周末則幾乎都在射擊館中度過。「雨婷還很年輕,我希望她能夠在射擊項目上走得更遠,為國家作更多的貢獻。」林克寒道。

冠〉

軍

成

長

之

路

1999年 出生於海南海口
2007年 在湛江開始練習跳水
2008年 淮 》中山縣水隊

2008年 進入中山跳水隊 2010年 進入廣東省跳水隊 2016年 入選中國國家跳水隊 **2017年5月** 獲得中國跳水冠軍 賽女子1米跳板冠軍

2021年 把主項從1米板改為3米板,與昌雅妮搭檔獲東京跳水世界盃女雙3米跳板冠軍

2022年至2024年 與昌雅妮搭檔實現世錦賽女雙3米跳板三連冠

整理:香港文匯報記者 敖敏輝



長

之

路

2006年 出生於浙江省台州市

2016年 入選台州市黃岩區少年 兒童業餘體校射擊步槍隊

2020年 進入浙江省射擊隊

2021年 在浙江省青少年射擊冠 軍賽上連破紀錄 2021年 被選入中國國家隊

2022年 作為最年輕選手,在國際射聯步手槍射擊世錦賽奪得2 金1銀

2023年 在杭州亞運會奪3金

整理:香港文匯報記者 連慜鈺